

Рамадан, Пост И Свобода В Трудные Времена

Проф.Д.-р.Мехмет Гёрмес
Ректор Института Исламской Мысли

Рамадан | Пост и Свобода В Сложные Времена
30 апреля 2020 | ИИМ | Анкара

Рамадан, Пост И Свобода
В Сложные Времена

Во имя Аллаха всемилостивого и милосердного....

Хвала Аллаху, Господу миров....

Приветствие и мир посланнику Аллаха, его семье и всем соратникам....

Дорогие братья и сестры,

сейчас благословенный месяц рамадан. Считанные дни. Мы оставили позади себя целую неделю. Рамадан приходит каждый год со своими дарами, бескрайней милостью и благодатью. Он каждый год дарует нам новую жизнь и душу, приносит нам радость, спокойствие, чувство безопасности. Но в этом году приход рамадана пришелся в необычное время. Знаю, что в душе каждого таится печаль. Мы все опечалены. В этом году мы лишились много чего, что принёс рамадан. Мы лишились их.

Может быть, мы впервые встретили рамадан в своих домах, на карантин. Мы потеряли многое. Но рамадан является такой возможностью, даром, милостью, что может превратить нашу печаль в радость, лишения в милость, и даже наши лишения во время сведения счетов и свободу. Всего что требуется, покориться ему с нашими душами, сердцами. Всего что нужно, это следовать буквально его Коранической атмосфере, великолепной и богатой атмосфере, установленной Кораном и сунной, которую он приносит каждый год.

Дорогие братья и сестры,

Рамадан на самом деле является для верующих божественным посланием. Это своеобразная школа, университет. И время, выбранное для этой школы, является месяцем когда был ниспослан Коран. Это очень важно. *شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ* В месяц рамадан был ниспослан Коран¹ В душе рамадана находится Коран. И эта школа имеет великолепную программу и высшую идею. И конечно же, первой статьёй данной программы является Коран. В программе после Корана есть тема поста, чья награда является тайной между Аллахом и человеком.

Как повелевает наш Господь *بِهِ أَجْرِي* - Пост является для меня и его награду даю только я сам.²

В программе школе рамадана есть радость от времени вечернего разговения-когда раб как никогда близок к своему Создателю. Как говорил посланник Аллаха *لِلصَّائِمِ فَرْحَتَانِ*-Пост имеет две

¹ Бакара, 185

² Бухари, книга Единобожия, 35

радости, одна-радость во время ифтара (вечернего разговения), а вторая-великая радость в миг встречи с Господом.³

В этой программе, в программе рамаданской школы, есть благодать сахура (утренней трапезы перед постом). *تَسَحَّرُوا فَإِنَّ فِي السُّحُورِ بَرَكَةً*-Вставайте для сахура, так как в нем присутствует благодать, так приказал посланник Аллаха.⁴

В этой школе есть успокоение от теравиха-дополнительного намаза в рамадан. Теравих-это облегчение. Это облегчение и достижение покоя, упоминаемое от намаза в Коране. В этой школе есть милостыня, есть деление с другими.

Есть идея быть щедрым как ветер, веющий везде и для всего. Это выражение, используемое для нашего любимого пророка. *فَلَرَسُولُ اللَّهِ أَجْوَدُ بِالْخَيْرِ مِنَ الرِّيحِ الْمُرْسَلَةِ*-

Ибн Аббас передает что посланник Аллаха бывал в рамадан милостивым как ветер, несущий с собой милость. В этой школе есть фитр-милостыня нашего существования. В этой школе есть та ночь, принесенная нам Аллахом, лучше тысячи месяцев, стоящая целой жизни, скрытая от глаз, возлюбленная сердец, имам всех ночей-Ночь Предопределения. Есть ночь-возвышающая наши сердца. В этой школе есть коранический урок, связанный с чтением Корана-мукабеле-урок Корана.

Есть терпение просыпания на восходе солнца, есть уединение, покой от него. Есть пост дня, раденство ночи. Дорогие братья и сестры, в школе есть не только физический пост. Есть пост глаз, языка, ушей, ума, сердца и души. Пост не состоит только из изменений времени еды. В этой школе не сквернословят, не лгут, не клеветают. Не сплетничают, не злословят. В этой школе не употребляют плохих слов. Здесь не принято ранить сердца и души. В этой школе ранить чье-то сердце приравнивается к разрушению Каъбы. Как говорил великий поэт: *كعبه بنياد خليل آزرست* Каъба-это здание, построенное сыном Азара Ибрагимом. *دل نظرگاه جليل اكبرست*-А душа-это здание великого и всемогущественного Аллаха.

В этой школе не едят добытое нечестным путем. Здесь не спят сытым, зная что сосед голоден.

В этой школе не тратят время на пустые разговоры. Не болтают о пустых, бессмысленных вещах и не творят такое же. Здесь не копят обиду, разрушающую сердца изнутри. Здесь нет гнева, который сжигает тонкость душ. Здесь не место мести, захватывающей сердца. Здесь нет гордыни и высокомерия, которые уносят прочь возвышенность души. Здесь не стараются кого-то обмануть. Здесь не гонятся за богатством и страстями. Здесь нет места эгоизму. Здесь даже не отвечают тому, кто хочет ссориться. Здесь хотевшему ссоры отвечают-я пощусь+ *إِنِّي صَائِمٌ*-Как и приказал посланник Аллаха.⁵

Дорогие братья и сестры,

Вместе с цифровой революцией в мире мы получили также и искусственный экран, и каждый из нас превратился в пассивного зрителя, наблюдателя. Мы перестали быть думающими созданиями и превратились всего лишь в зрителей.

Нас захватило зрительное понимание и восприятие. В таком случае ум слабеет, а душа умирает. Пожалуйста, давайте поймём это, когда стараемся получить новое рождение по милости рамадана. С другой стороны, даже в это печальное время, когда мы заперты в своих домах, продолжаем ранить друг-друга по ту сторону этого экрана. Продолжаем поляризацию.

Мы должны заставлять поститься не только свои языки, но и свои руки.

Наши руки, которые нажимают те клавиши.

Давайте не дадим этому виртуальному миру обмануть себя и не станем жертвами его. Давайте не будем ранить друг-друга в школе рамадана этими клавишами.

Давайте послушаем посланника Аллаха, который считал добрые слова милостыней. Не будем забывать что принадлежим к умме посланника, который считал контроль над языком одним из условий мусульманства.

³ Бухари, Книга Поста,; Муслим, Пост. 163

⁴ Бухари, Пост 20; Муслим, Пост, 45

⁵ Бухари, Книга Поста, 2.

Дорогие братья и сестры,

эта школа напоминает нам о многих ценностях, которых мы подзабыли. И школа рамадана-эта школа, которая находит нам то, что мы потеряли. Так приказывает нам Господь наш в суре Хашр,- وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ نَسُوا اللَّهَ فَأَنْسَاهُمْ أَنْفُسَهُمْ - Не будьте подобны тем, которые забыли Аллаха и которых Он заставил забыть самих себя, они являются нечестивцами.⁶

И эта школа создана чтобы напомнить нам о том что мы забыли, о нашем Создателе. Забывчивость-эта самая большая слабость человека. Это его самый большой протест к Господу. Человек забывает себя, своего Господа, супруга, детей. Рамадан напоминает нам все, что мы забыли.

Знаете ли, что есть самая большая потеря для человека? Эта потеря смысла, смысла вселенной, идею, причину и мудрость создания. Каждый год рамадан заново дарит нам этот смысл, эту мудрость.

Дорогие братья и сестры,

Самая большая идея рамаданской школы, эта на самом деле идея свободы, в которую влюблены наши юные друзья. Рамадан приходит чтобы дарить человеку свободы воли. Волю, которая делает человека человеком. Воля-эта огромная ответственность, брать которую побоялись небеса и земля, горы. Как говорится в суре Ахзаб-إِنَّا عَرَضْنَا الْأَمَانَةَ عَلَى السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَالْجِبَالِ فَأَبَيْنَ أَنْ يَحْمِلْنَهَا

а человек взялся нести ее.

وَأَشْفَقْنَ مِنْهَا وَحَمَلَهَا الْإِنْسَانُ⁷

Так говорится в суре

Та ответственность-эта воля. Величайшая идея школы рамадана-освободить человека от оков страсти, от рабства собственных желаний и подарить свободу воли.

Исламские учёные разделили три вида свобода. Первая-физическая. Вторая-культурная. А третья-нравственная и свобода совести. Физическая свобода-эта когда мы можем использовать наше тело и органы без всяких преград и притеснений. Сегодня мы лишены большей части этой свободы. Вторая свобода, политическая и культурная свобода-это иметь права на вышеназванное с рождения или после и свободно пользоваться ими. Есть еще свобода нравственности и совести, и это-свобода воли. Это когда человек не становится рабом своих слепых желаний. Свобода мысли и совести являются на самом деле важнейшими частями этой свободы. Если мы поставим эти виды свободы в иерархическом порядке, нужно будет начинать с последней. Вкратце, без свободы нравственности и совести не бывает политической свободы. Без политической и культурной свободы мы потеряем и физическую. История показала нам это. Исходя из этого, сколько людей, свободно передвигающихся на улицах, на самом деле не являются свободными. Кто может сказать, что пророк Иосиф в темнице не был свободным? Каким свободным был Иосиф в темнице, таким же пленником был фараон в своем замке.

Дорогие братья и сестры,

В эти сложные времена ограничение передвижения как будто бы частично лишает нас свободы. Но затворничество в домах не является самым сложным карантин, поверьте. Знаете ли какой карантин самый сложный? Карантин в наших душах и сердцах. Когда наши сердца закрыты для благих дел. Знаете ли какое рабство самое трудное? Это рабство сердец.

Когда наши сердца закрыты для блага, красоты, добрых дел. Самый большой вред нам наносит не затворничество в домах, а когда души закрыты и глухи.

Ислам означает удаление карантина из нашей веры, нашей религии, такова и высшая идея школы рамадана-удалить карантин из сердец и душ.

Дорогие братья и сестры,

⁶ Хашр, 19.

⁷ Ахзаб, 72.

Как вы и видите, нет причин для печали. Нет причины чувствовать себя лишенным. Не нужно чувствовать что мы пострадали. Хвала Аллаху, в этом году рамадан полностью принадлежит нам. По милости рамадана наши дома превратились в мечети, в молельни. Ведь в этом году рамадан пришел чтобы превратить весь мир в общую молельню. Раз так, давайте искать пути превращение этой ситуации в милость божью. Давайте устранять наше одиночество в домах при помощи рамадана.И давайте, превращать наши лишения в сведение счетов. Прежде чем настанет божий расчет, нужно рассчитаться с самим собой. Как говорил калиф Умар, *حَاسِبُوا أَنْفُسَكُمْ* -Сведите счёты с самим собой прежде чем настанет день Великого счета.⁸

Сейчас самое время сведения счетов с самим собой. Каждый день у нас должны быть семейные часы, минуты. Время для молитвы и так известны. По мере возможности, давайте совершать намаз теравих вместе. Не нужно находить для этого отговорки. Глава каждой семье может совершать теравих с членами своей семьи, читая с ними только краткие суры. У нас должны быть читальные часы, пускай там будет Коран-сердце рамадана. И жизнеописание пророка Аллаха. Его предания и высказывания. Все эти чтения дозволены и приняты. Мы можем читать все, что поможет нам понять сущность человека, откровение Аллаха, все что поможет нам в этом. У нас должно быть время для размышлений, и время для дуа-обращения к Господу. А особое время для этого-это время ифтара. Время ифтара-это как время сажды, когда мы преклоняемся перед Ним. Это миг когда человек наиболее близок к Господу, как и в миг сажды.Давайте не забывать об этом.

Дорогие братья и сестры,

хочу закончить свою речь, превращая два слова обозначающие рамадан, в дуа. Слово рамадан происходит от арабского корня рамад-обжигаящая жара, жара, которая сжигает все. А если брать от корня рамда, рамадан означает дождь, приносящий благодать осенью.

Желаю чтобы в эти сложные времена, когда мы в ожидании не только милости, но и исцеления, рамадан сжег дотла все вирусы, микробы, все болезни, которые захватили все человечество, и низверг над нами дождь милости, да будет на то воля Аллаха. И желаю также, чтобы великий Господь наш послал нам дождь милости, Господь наш, который способен на все, и показался нам своим эпитетом Дарующий исцеление, всему человечеству.

Давайте не забывать тот стих в великолепной суре Инширах, *فَإِنَّ مَعَ الْعُسْرِ يُسْرًا*-Воистину, за каждой тягостью наступает облегчение. *إِنَّ مَعَ الْعُسْرِ يُسْرًا*-За каждой тягостью наступает облегчение.⁹

Все облегчения-семена, посеянные в поле трудностей. Давайте не забывать об этом. Да исцелит Господь наш не только нас, но и все человечество целебным рамаданом. Да дойдём все мы до праздника избавленными от этой напасти. Да осветит рамадан наши души, да осветит своим светом наши сердца, в особенности молодые сердца, да будет на то воля Аллаха.

Да оставит он глубокие следы в наших сердцах перед своим уходом. Да отдалит нас рамадан от испорченного, плохо пахнущего, скверны, и доведет нас до праздника, дай Аллах.

Прощаюсь со всеми вами с уважением.

Да будет над вами и над нами милость, благодать, прощение, победа и дары Аллаха.

Да хранит вас Аллах.

⁸ Термизи, Книга Признаков Судного дня, 25

⁹ Инширах, 5-5.

